ОТКРЫТЫЙ ОТЧЕТ
первичной профсоюзной организации
МБДОУ детского сада № 33 «Снежанка»
Старооскольского городского округа
за 2022 год

        Девиз профсоюза: «ПРОФСОЮЗ -  ЭТО КАЖДЫЙ ИЗ НАС И ВСЕ МЫ ВМЕСТЕ», поэтому наш профсоюзный комитет ставит перед собой задачу по сплочению коллектива, по увеличению членства в профсоюзе.
         Профсоюз - это добровольное общественное объединение граждан, связанных общими производственными, профессиональными интересами по роду их деятельности, создаваемое в целях представительства и защиты их социально-трудовых прав и интересов (п.1, ст.2 Закона РФ «О профессиональных союзах, правах и гарантиях их деятельности»). Другими словами, профсоюз - это объединение наемных работников, работающих в одной отрасли. Они объединяются с целью совместными усилиями добиваться наилучших условий труда и его оплаты, вместе защищать друг друга от произвола администрации, просто по-человечески помогать в трудную минуту.
        Первичная профсоюзная организация МБДОУ ДС № 33 «Снежанка» объединяет педагогов и других работников учреждения в количестве 50 человек, что составляет 86,2 % от числа всего коллектива МБДОУ. За отчетный период в профсоюзную организацию принято 8 человек, добровольный выход из профсоюзной организации за истекший период 1 зарегистрированный.
        В своей деятельности первичная профсоюзная организация руководствуется Уставом профсоюза, Законом РФ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности», действующим законодательством, нормативными актами. Основными целями профсоюза является представительство и защита социально - трудовых прав и профессиональных интересов членов профсоюза. Работа профсоюзного комитета МБДОУ ДС № 33 «Снежанка» была направлена на:
     - обеспечение защиты прав каждого члена профсоюза; 
     - чтобы каждый чувствовал себя частью сплоченной организации;
     - создание хороших условий труда и отдыха членов профсоюза. 
        Основным документом, который представляет интересы и защищает права работников, является Коллективный договор. Коллективный договор на 2022/2025 годы был принят на профсоюзном собрании.
        Вся деятельность первичной профсоюзной организации отражена в следующих документах: 
- нормативно-правовые документы; 
- положение о первичной организации образовательного учреждения; 
- план работы на текущий год; 
- протоколы профсоюзных собраний; 
- протоколы заседаний профкома; 
- материалы об оказании материальной помощи членам профсоюза; 
- ведомости получения новогодних подарков; 
- социальный паспорт коллектива; 
- акты по выполнению соглашений по охране труда; 
- материалы по охране труда.
        За отчетный период было проведено 12 заседаний профсоюзного комитета. Вопросы, рассматриваемые на заседании, касались плана работы на новый календарный год, внесение изменений в коллективный договор, об утверждении сметы на 2023 год, о распределении премиального фонда, о составлении отпусков, выделении денежных средств для оказания материальной помощи членам профсоюзной организации, о подготовке и проведения таких праздников как «День защитника Отечества», «Международный женский день», «День дошкольного работника» и «Новый год».
        Рассмотрение данных вопросов позволило вести контроль над соблюдением правил внутреннего трудового распорядка, обеспечить своевременное рассмотрение письменных и устных заявлений членов профсоюза, создать условия для организации досуговой деятельности членов коллектива.
        Председатель профсоюзной организации ДОУ Алексеева Л.Н., входит в состав комиссии по распределению стимулирующей части фонда оплаты труда. 
        В течение года с профкомом согласовывались приказы и распоряжения, касающиеся социально-трудовых отношений работников ДОУ (нормы труда, оплата труда, вопросы охраны труда, вопросы организации оздоровления и отдыха работников и др.). Во всех группах ДОУ имеются инструкции по охране труда на отдельные виды работ. Инструкции утверждаются Заведующим ДОУ Понкратовой Е.В. и согласовываются с председателем профкома Романовской Н.Ю. на основании протокола решения профкома. По мере необходимости принимаются новые приложения. При поступлении на работу предусматривается ознакомление с коллективным договором. Важным направлением в деятельности нашего профкома является обеспечение безопасных условий труда. Уполномоченный профкома по охране труда в течение года осуществляла контроль над соблюдением инструкций по технике безопасности во время рабочего дня, проводила инструктажи по правилам пожарной безопасности и террористических актах, тренировочные занятия по эвакуации из здания. 
        Профсоюзным комитетом осуществлялся контроль за своевременным проведением профилактических медосмотров, диспансеризацией, плановых прививок работников МБДОУ. 
         Жалоб на действия руководства ДОУ за отчетный период в профсоюзный комитет не поступало. В целом работу первичной профсоюзной организации МБДОУ ДС №33 «Снежанка» можно считать удовлетворительной.
        В целом и на будущий год профком продолжит налаживать постоянные рабочие связи с коллективом в целом. Одной из главных задач профсоюзной организации МБДОУ ДС № 33 «Снежанка», наряду с мотивацией профсоюзного членства и привлечением новых членов профсоюза, остается полноценное информирование сотрудников о деятельности профкома. Работает страничка профкома на сайте МБДОУ ДС № 33 «Снежанка», имеется стенд «Наш профсоюз», где своевременно пополняется информация о работе профсоюза.
[bookmark: _GoBack]        Представленный отчет свидетельствует, о том, что отчетный период деятельности профсоюзного комитета была направлена на достижение уставной цели Профсоюза – повышение уровня жизни членов Профсоюза путем создания таких условий, которые позволяли бы в максимальной степени добиваться защиты законных прав и жизненных интересов членов профсоюза.
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